

## 淨飯王的宮殿

一座荒蕪的空城，只剩周圍十四、五里的磚牆。當地人說這是佛陀出生國的都城，今在劫比羅伐罕堵國境內。

劫比羅伐罕堵國土地肥沃，氣候宜暢，很適合栽種農作物，地廣人稀。宮城內有一座遺址，原是淨飯王正殿，遺址旁建有三座精舍，分別塑有淨飯王像、摩耶夫人像，以及菩薩降生像。

菩薩降生像處，相傳就是摩耶夫人夢見六牙白象從右脅入胎的地方。

## 菩薩降生處

佛陀並不是在宮殿裡出生，而是在好幾里外的臘伐尼林（藍毗尼園）。林中有棵無憂樹，無憂樹葉低垂柔軟，摩耶夫人伸手取枝時，太子便從右脅出生。一生下來便能自己行走，他向東、南、西、北四方各走七步，足到之處，地湧蓮花。並開口說話：「天上天下，唯我獨尊；今茲而往，生分已盡。」

此時，有兩條龍從地中湧出，在空中噴水，一冷一溫，洗浴太子。這是天降聖人才有的異象，很多人便同時向上天求水。因此，在摩耶夫人前便湧出兩股泉水，也是一冷一溫，取此水飲用或沐浴，能洗滌罪業，得到庇佑。

## 四天王捧太子塔

佛陀出生的無憂樹，現已枯萎。無憂樹旁的兩座佛塔是雙龍從地湧出之處，宗親眷屬莫不前來求水盥浴。南邊有四座佛塔是四大天王抱持佛陀之處，佛陀出生時，四大天王曾以金色毛毯裹捧，放置於金几之上。之後，他們向摩耶夫人報喜：「夫人生了這孩子，真是應該歡慶啊！因為連天神們都非常欣喜，更何況世人！」